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11Predgovor urednika edici je

Predgovor urednika edicije

Misija IEA-e jest unaprijediti znanje o obrazovnim sustavima diljem svijeta te prikupiti kvali-
tetne podatke koji mogu podržati reformu obrazovanja i dovesti do boljega poučavanja i učenja 
u školama. U potrazi za ovim ciljem IEA provodi velika istraživanja o postignućima učenika u 
pismenosti, matematici, prirodoslovlju, građanstvu i digitalnoj pismenosti i izvještava o njihovim 
rezultatima. Ta su istraživanja, a posebice TIMSS, PIRLS, ICCS i ICILS, već prepoznate kao mjerilo 
međunarodnih komparativnih istraživanja u obrazovanju.

Istraživanjima su prikupljeni brojni podatci o postignućima učenika raščlanjeni na različite 
načine te brojne kontekstualne informacije koje imaju veliki potencijal za objašnjenja pojava. Brojni 
izvještaji koji su proizišli iz tih podataka značajno pridonose korpusu obrazovnih istraživanja.

Iako su ova detaljna izvješća vrijedna, za postizanje IEA-ina cilja pružanja podrške reformi 
obrazovanja potrebno je dublje razumijevanje obrazovnih sustava i mnogih čimbenika koji utječu 
na napredak učenika u učenju uz pomoć dubinskih analiza globalnih skupova podataka. IEA već 
dugo zagovara takve analize te pomaže znanstvenicima i kreatorima politika u provođenju sekun-
darnih analiza skupova podataka. Naime, osigurali smo i softver International Database Analyzer 
kako bismo dodatno potakli analize skupova podataka, podržavamo brojne publikacije, uključujući 
i recenzirani časopis Largescale Assessment in Education posvećen znanosti o istraživanjima velikih 
razmjera te objavljujemo članke koji se temelje na podatcima prikupljenima provedbom istraživa-
nja velikih razmjera, a organiziramo i međunarodnu istraživačku konferenciju svake dvije godine 
kako bi se njegovala razmjena iskustava između istraživača koji rade s IEA podatcima.

Edicija Obrazovna istraživanja (engl. Research for Education) predstavlja dodatni napor IEA-e da isko-
risti svoje jedinstvene skupove podataka i pruži važne informacije kreatorima politike i istraživačima. 
Svako izvješće odnosi se na određenu temu, a izradio ga je posvećeni tim vodećih znanstvenika iz 
područja predmetne teme. Ovi timovi biraju dvaput godišnje se na temelju javnoga poziva. Ponude 
i izrađena izvješća temeljito su pregledana. (Sve pojedinosti dostupne su na mrežnoj stranici IEA-e.)
Dinarska regija koja se nalazi u fokusu aktualnoga sveska nazvana je po Dinarskim Alpama. Smještena 
je u Jugoistočnoj Europi i proteže se od Slovenije, preko Hrvatske, Bosne i Hercegovine, Srbije, Crne 
Gore, Kosova, Albanije do Sjeverne Makedonije1. Ovaj trinaesti svezak u ediciji predstavlja pozvane 
stručnjake iz cijele regije koji su ponudili višedimenzionalnu i kulturološki osjetljivu perspektivu na 
rezultate istraživanja TIMSS 2019 u četvrtome razredu u Dinarskoj regiji. Osim toga, ova je publikacija 
jedinstvena po tome što su poglavlja koja uključuju empirijske analize dovršena u bliskoj suradnji 
s analitičarima iz IEA-e. Autori ovoga sveska analiziraju sudjelovanje u istraživanju TIMSS u regiji 
tijekom vremena, pristupe zemalja sudionica provedbi TIMSS-a 2019 na razini četvrtoga razreda, 
kao i šire obrazovne kontekste različitih sustava uključujući demografske i kulturne čimbenike. Po-
glavlja u ovom svesku, važna unutar i izvan Dinarske regije, uključuju analizu mogućnosti učenja 
matematike i prirodoslovlja (poglavlje „Prilika za učenje matematike i prirodnih nauka”), interesa i 
uvjerenja učenika (poglavlje „Interesovanja, motivacija i samopouzdanje učenika”) te karakteristika 

1  Svezak obuhvaća analize iz svih uključenih dinarskih obrazovnih sustava. Slovenija nije sudjelovala u istraživanju TIMSS 2019.



učenika, učitelja i njihovih ravnatelja diljem regije (poglavlja „Karakteristike učenika visokih i niskih 
postignuća” i „Podupiranje učenja u seoskim i gradskim školama: sličnosti i razlike”). Ova će knji-
ga biti vrijedan izvor istraživačima zainteresiranim za ovo dinamično i kulturno bogato područje 
svijeta. Nadalje, obrazovnim će stručnjacima u Dinarskoj regiji analize i usporedbe biti korisne za 
razumijevanje sličnosti i razlika u regiji.

Budući svesci u seriji uključivat će jedan svezak posvećen tzv. procesnim podatcima – nusproduktu 
računalne platforme za testiranje – i jedan svezak o održivosti obrazovanja za globalno građanstvo.

Urednici edicije 
Seamus Hegarty  
Leslie Rutkowski



13Predgovor predstavnika Europske komisi je

Predgovor predstavnika Europske komisije

U veljači 2018. godine Europska komisija predstavila je novu Strategiju za Zapadni Balkan naglašavajući 
europsku budućnost regije kao geostrateško ulaganje u stabilnu, jaku i ujedinjenu Europu temeljenu na 
zajedničkim vrijednostima. To je ponovno potvrđeno na Zagrebačkom samitu u svibnju 2020. godine.

Obrazovanje, kultura, mladi i sport, zajedno s istraživanjem i inovacijama, prepoznati su kao 
ključni pokretači za poticanje gospodarskoga razvoja, konkurentnosti i društvene kohezije regije. 
Ove smo godine naučili da neočekivani događaji i krize, kao što je pokazao COVID-19, mogu do-
vesti u pitanje pristup obrazovanju. Osiguravanje pristupa kvalitetnomu obrazovanju je imperativ 
kako bi se svakomu djetetu omogućila bolja budućnost i razvoj njegova punog potencijala te u 
konačnici kako bi se pridonijelo mirnomu, uključivomu i prosperitetnomu životu naših društava.

IEA TIMSS 2019 istraživanje označava prekretnicu u smislu uključenosti regije Zapadnoga Bal-
kana. Po prvi je put cijela regija sudjelovala u istome TIMSS ciklusu promičući zajedničko učenje. Taj 
zajednički pothvat podržava mogućnosti zemalja u regiji da uče jedna od druge identificirajući slič-
nosti i razlike između susjednih obrazovnih sustava. Nadalje, publikacija okuplja korisne regionalne 
podatke koji mogu pomoći obrazovnim vlastima u razvoju odgovarajućih mjera za rješavanje hitnih 
obrazovnih potreba.

Pojačani fokus na matematiku i znanost odgovara obnovljenim prioritetima Europske komisije 
o znanosti, tehnologiji, inženjerstvu i matematici (STEM) i našim naporima da povećamo broj žena 
koje studiraju u STEM području. To se također odražava u Akcijskome planu za digitalno obrazo-
vanje 2021. – 2027. (Europska komisija, 2021) i u Komunikaciji o postizanju Europskoga obrazovnog 
prostora do 2025. godine (Europska komisija, 2020).

Prethodno je iskustvo pokazalo da rezultati TIMSS-a povećavaju svijest i potiču promjenu po-
litika. Vjerujem da će ovo izvješće poslužiti kao baza znanja svim regionalnim dionicima među 
kojima su učitelji, ravnatelji, istraživači i donositelji odluka kako bi se pružila podrška i poboljšala 
postignuća učenika te povećao njihov angažman u matematici i znanosti.

Želim Vam ugodno čitanje izvještaja.

Themis Christophidou 
Glavna uprava za obrazovanje, mlade, sport i kulturu 

Europska komisija Brisel, Belgija
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